



# 赶考

艾明

一百年了,一直在跋涉,赶考,一直在路上  
那么多答卷,写在思想里,写在大地上,写在天空  
在每一个细节,时间留下了丰饶的注脚,还有旁白  
这是一段涵泳深长的历史,黄河长江青春焕发  
世界的走向也是一步一景,惊涛拍岸,柳暗花明  
太平洋打开了所有好看的蓝色,聆听着诸多传奇  
成绩特别浩大,且文采激昂,玉宇澄清,气象万千  
一切的一切,是美丽的曙光,点燃着明天的前额

本来,学习就是一种习惯,也是我们的长项  
因为守着旧宅子苦想,因为戴着镣铐寻觅路径  
一部近代史啊,屈辱滋长,一路踉踉跄跄  
虽有闪电掠过天际,雷霆也惊起过鸥鹭  
而路漫漫,夜沉沉,身子骨就是长不出力气来  
抗争和探索是潦草的,满眼的平仄稀松凌乱  
那一丛丛的郁结和困顿,仿佛遍地疯长的野草  
许多森然的题型和问题,寒光闪烁,一片漫漶  
仁人志士们仰天长啸,捶胸顿足,双手抓满血痕……

其实,十月革命穿透的伟力,远不止一声炮响  
它是荡涤的风,是切割的手术刀,也砥砺精气神  
新文化来了,潇潇洒洒,催着风起云涌的灵感  
为无产阶级安身立命,唤醒亿万工农大众的自尊  
如此,救国救民的构思出手不凡,而且底蕴十足  
于是,嘉兴南湖的启航,就是一支雄浑的交响  
于是,五千年的文明,一个激灵,笑容灿烂起来

考试的精彩,其实取决于解答过程的摇曳多姿  
关键的一条,要成功,还是从自己的禀赋出发  
实事求是,是破解所有难题的不二法宝  
生搬硬套,只是惨和痛加深着悲和伤  
所以,把握农村广阔天地,先把基本题做好  
所以,呐喊迸发,分分地忙正忙,风景这边独好  
所以,大刀梭镖出离愤怒,一次次高举再高举  
所以,枪杆子的火花激情喷涌,革命,闻鸡起舞

“星星之火,可以燎原!”表明一种应考的态度  
“数风流人物,还看今朝!”表明登高望远的旷达  
只要把信仰摆在掌心,敢于胜利就不会空洞  
那么多根据地,像映山红绽放,答卷不断拓展  
好多儿女牺牲,红旗更红,思路清晰再清晰  
长征踩在脚下,希望的种子吟哦成浪漫的词语  
倭寇俯首投降了,欢欣的词语呼喊成行文的歌唱  
五星红旗升起来,幸福的歌唱挥洒为宏大的主题  
那么多围剿和绞杀,只是题面上浅浅的狰狞  
前仆后继和宁死不屈,才是书写时的阵阵快意

数一数那些考场吧,每一次回想都心潮澎湃  
瑞金特别赤红,延安十分清秀,北京无比巍峨  
盘一盘那些难题吧,战斗的冲杀总是排山倒海  
湘江嘶哑了,太行山换骨了,孟良崮涅槃了  
还有许多艰苦的修正,叫人捏一把汗,又喝上一声彩  
比如道路的踟蹰,遵义的斗争,还有整风的巡视  
当然,路是愈发宽广了,答题也有了更多纵深感  
内心的沉着,乃枝头的红苹果,呼吸,一丝儿不抖

“站起来”的考试千回百转,血雨腥风昭示铁的真理  
“富起来”的考试充满遐想,遍地山河鼓荡着新的旋律  
一穷二白不怕,因为拼的劲头,填空题都填得饱满丰盛  
也不怵那一匝匝的封堵,自力更生打通着东西南北  
咬紧牙关,很快,千里戈壁种上了蘑菇云  
风餐露宿,茫茫草原一夜繁殖出无数井架  
小岗村的红手印,掀起生产力解放的巨浪  
节节拔高的深圳速度,卷起和世界接轨的狂飙  
只要“一国两制”开口笑,香港澳门就喜极而泣  
还有,某一天清晨,布达拉宫被天路轻轻叩响门环  
还有,南极企鵝乍听见汉语,憨憨的可爱更憨了  
还有,体育健儿奋起,“前进、前进”在国际流淌又流行

海燕的翩翩也许一直没有变,而胡杨林确实添了些沧桑  
“一带一路”闪亮登场了,黑皮肤蓝眼睛涌动欢喜  
贫穷被坚决清算,生态被厚积和富养  
郑和的路线有了更多内涵,“辽宁号”终于斟满深蓝  
嫦娥为亲人们送上飞吻,“祝融号”让火星心头撞鹿  
组织的肌体更清爽了,因为,欲望的任性被坚决治理  
好多关键一招出击精准,改革愈加精神抖擞  
大国风范彰显有加,正如,太阳把自己款款抬上高空  
就算疫情多狂妄,东方的行动总是叫人拍案叫绝  
老百姓常常被梦笑醒,因为全面小康就在身边  
美丽的国度哟,典雅着、伟岸着,气质从容  
每一寸芳华,都生长着每一寸葱茏的自信  
这正是“强起来”的不断破题,溢满生机,溢满诗意  
卷面上,那一道道的新鲜啊,鼓满岁月飒飒的风声……

大手笔,大气场,大写意,撸起袖子加油干  
新征程又开始了,考试的行程排得好好紧紧  
我的同志哥哎,莫慌,使命不要丢,初心不要乱  
只要我们有清澈的爱,只要我们为祖国噙满泪水  
嗨!所有时光都会挺直腰身的,都会开花结果的

# 栀子花开

刘志宇

初夏,老同事牛哥家院子里的栀子花开了,开得很茂盛。雪白花朵散发出淡淡的幽香,有如一袭白衣的女子轻舞枝头。那盈盈的姿态,甜甜的清香,纯净的白色,让人的心情逐渐归于宁静淡然。  
牛哥姓夏,名明伦,高挑的个儿,浓眉大眼。牛哥的“牛”,牛在物理教得好,那是全湘潭县出了名的。我认识他时,他正到了不惑之年,有一儿一女,大的是儿子,小的是女儿,名叫夏宜。我刚去学校工作那年,小夏宜才上小学一年级。他们一家子恬静而幸福地生活在学校的小院子里。  
至今我仍记得那样的场景:冬日的夕阳,透过飘零的红叶,斜斜地照在小学校那个小小的四合院里,每一寸时光,似乎都会因为慢下脚步去享受而变得温暖而美好。院子里,一个头扎羊角辫,穿着红色上衣的小姑娘,伏在四方小桌上聚精会神地画着画。一只胖胖的小白狗,摇摆着一条长长的尾巴,追逐着时有时无的彩色光柱。画面是那样灵动、和美,让人不忍打扰。

仁立凝视良久,我轻轻地走近小方桌。呃,一只小狐狸在雪白的纸上跃跃欲出,活灵活现。仔细一看,原来是一幅画。这是什么画?怎么没有画笔?也不见彩色颜料?  
“老师,这画是贴出来的呢。”看出了我的疑惑,小姑娘扬着一张红扑扑的小脸蛋骄傲地说。  
小姑娘是牛哥的女儿,学习成绩好,是班上的学习委员。我任教她们班的数学、美术、自然,小姑娘语文、数学经常打双百分。  
“贴出来的?”我十分惊讶。“是的,我是这样做的,先在纸上用铅笔画出狐狸的图形,从卷笔刀卷出来的铅笔屑里挑选几块完整的,用糨糊粘贴在图案内,将铅笔外面有颜色的一面朝外,这样一幅画就出来了。”小姑娘扑闪着大眼睛,细声细气地说。  
“老师,你看像不像?”小姑娘天真地问我。看着画中那只惟妙惟肖,颇具神韵的小狐狸,我不禁暗暗赞赏起她的想象力来。“是很像呢!”  
听到我的夸赞,她顺手在画的旁边用铅笔稚嫩地写上“狡猾的小狐狸”几个字。  
这样的画,可以取名为“铅笔屑贴画”,明天我就把它推荐给日报去发表,我寻思着。第二天,我拿着她的这一幅作品,专程跑到了报社。不久,小姑娘的铅笔屑贴画就刊登在《湘潭日报》上了。  
从那以后,小女孩爱上了美术。后来,

小夏宜以优异的成绩考取了师范学校,毕业以后,分配到了城区,在金庭学校担任美术教师。再后来,她随丈夫汤洪波在北京安家落户。  
6月17日,聂海胜、刘伯明、汤洪波三名航天员开启为期三个月的飞行任务,成为中国空间站的首批太空访客。“在其位,尽其职。仅此而已!感谢刘老师关注!愿不辱使命,不给湖南人、湘潭人丢脸,用最好成绩报答家乡父老的厚爱!”我第一时间与夏宜微信聊天,她竟来了这么一句:“您还是我的美术启蒙老师呢!”  
爽朗的笑语,让多年前那个冬日的黄昏、那个扎羊角辫的小姑娘、那幅“小狐狸”的铅笔贴画在我的记忆里苏醒。推荐夏宜的美术作品登报,只是我不经意的一个举动,没想到却让她从此迷上了美术,也似乎在冥冥之中改变了她的人生。  
在牛哥家的小院里,满树的绿叶中,绽放着洁白空灵的小花,在闷热的夏日里,默默地散发出沁人心脾的花香,悠远而缠绵。看似不经意的绽放,其实也是经历了长久的努力与坚持。栀子花平淡、持久、温馨、脱俗的外表下,蕴含的是美丽、坚韧、醇厚的生命本质,正如牛哥一家人!

# 太空归来 愿你依然翩翩年少

——我与航天员汤洪波的三十年师生情

张佑君



2021年6月17日9时22分,这是被历史铭记的时刻:搭载着神舟十二号载人飞船的长征二号F遥十二运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空,将航天员汤洪波和他的两位战友送入浩瀚太空,开始为期三个月太空生活!

看着电视屏幕上的火箭拖着长长的浓烟火焰直冲云霄,我热泪盈眶……

汤洪波是湘潭县云湖中学“92届”初中毕业生,我刚到云湖中学接手的第一届毕业生。初见你,是在秋季入学报名的那一天。你暑假作业没带齐,怯怯地望着我,瞪着一双无辜的大眼睛。我没批评你,只叮嘱明天正式上课带来。但我记住了你。

初三紧张的学习生活开始了。你理科较强,思维活跃,条理清晰,但语文偏弱,不够大胆。上课时我经常有意叫你发言、回答问题,下课也常和你聊聊如何把语文成绩提高,鼓励你多阅读。毕业会考,你顺利地考上了高中。

你进入高中后,我们依然保持联系。记得你十七岁生日那天,我约了几个同学一起到你当时就读的原湘潭县三中,为你过生日。同时班上还有两个女同学和你同月同日生。我买了贺卡,带了蛋糕。我们在你们学校附近吃了饭,还特地去当地照相馆拍了张照。照相时,你攥着我送的贺卡。后来每年我都记得这一天。

1995年,高三最后一学期。有一天,你妈妈突然跑到我学校,抱着我,兴奋地告诉我,汤洪波考上飞行员了!那一幕一直存留在我脑海里,就像这次火箭成功地把你送上太空时她的欢呼雀跃一样。

我和几个同学为你送行。我买了本相册,在上面留言:“少年壮志当擎云。”你开始航校读书,开始飞行,我们一直书来信往。你告知初入军营的兴奋、初次飞行的激动、单飞、后来带其他新手。

从航校当班长,到后来当上飞行大队长,你显示了飞行的天赋。你享受驰骋蓝天的惬意!你不满足于飞得好,总说“我要全优,要开最先进的战斗机”。你总告诉我,教员对你好,战友团结,军营生活如何丰富多彩。

书信中,你什么和我聊,不光是军营生活,你也和我聊情感生活。你说你有个幸福的家庭,虽然经济不富裕,但父母之间相濡以沫,同舟共济,用勤劳的双手创造着生活。你说你对家有很深的感情,你期待自己也有美好幸福的家庭。于是,我把同事的女儿夏宜介绍给你。其实,你们也认识,是同学,只是后来没有

# 赞湘潭航天勇士汤洪波

赵志超

国有神舟向太空,故乡消息满屏红。  
云湖浪逐飞天梦,涟水潮添壮士风。  
霄汉翱翔酬社稷,烟霞淬炼铸英雄。  
遥看火箭排云上,奏凯归来共叙功。

联系。夏宜出身书香门第,父母都是老师,有良好的家教,本人也很有灵性,多才多艺,琴棋书画都出色。后来,你们顺利走进婚姻殿堂,在老家举行了喜庆而简朴的婚礼。而我以媒人的身份全程参与了整个仪式。

从此,你说我既是恩师又是媒人。后来有了儿子汤子夏,你既要兼顾事业又要兼顾家庭。你和我分享初为人父的喜悦。送孩子上学第一天,你像龙应台的《目送》里写的一样,激动紧张。你入选航天员,照顾家庭相对少了,陪伴孩子的时间也显得格外珍贵。但妻儿一直理解和支持。忙时,你岳父岳母也会去北京帮你,你很感激。

随着科技发展,我们的联系方式也由原来的书信变为电话、微信。看着现在仍保存着的你的信件,二十多年,几经变迁,纸张发黄了,墨迹有的模糊了,我视若珍宝。很怀念那些书来信往的日子,写信、读信、寄信,甚至买信封信纸,感觉人与人之间因为这些环节而变得格外纯粹而美好。

“艰难困苦,玉汝于成”。你十一年的航天员训练生活,我从媒体得知有多么艰苦。这些你几乎没和我聊过,我也没问过。我担心涉及国家机密。我们更多从微信中了解彼此生活,关注彼此。你很少发朋友圈。偶尔发的,有时应该是训练结束你拍摄旅途中的晚霞,有时是金黄的银杏叶告知秋天的到来,也偶尔拍拍最近读的书、看的话剧,看上去去生活悠闲自在。那些挑战极限的训练、那些累和疼,都被你云淡风轻了。

春节探亲回家,你只要有时间就会来看我。有时是几个老同学聚聚,有时也和家人一起,你总是礼数周全。2019年年底,你只有几天假,我放寒假忙着外出旅行。你匆匆赶到我家,包了红包,还送了你妈妈亲手制作的火焙鱼。2020年春节疫情期间,你也是刚刚到家又急急赶回部队。而我又出门在外,没能见上一面。

每年教师节,你的祝福红包总是如期而至。每年你的生日,我也是祝福依旧。

整整三十年,我们亦师亦友,亦友亦师。前面我是老师,但后来慢慢地你变成老师了,教我如何卷腹、游泳、跑步,告诉我方法、技巧和要注意的事项。因为你的影响,我也爱上了运动。你的阅读涉猎面越来越广,从经典名著到社会科学、自然科学、历史人物传记、科技科幻等。原来我鼓励你阅读,到后来我无法跟上你的节奏了。

整整三十年,你从一个青涩少年,变成了铁骨铮铮的航天员。你从一个农家孩子变成了家喻户晓的英雄。你的名字传遍寰宇。我为你骄傲自豪!作为过去的老师,一路见证了你的破茧成蝶,见证了十年磨一剑的心路历程。

去太空之前,你给我电话,告知我要三个月之后才能联系,因为要去空间站执行任务。你说,这只是去完成你的本职工作。你说得从容镇定,我听得惊心动魄。激动、紧张、担心,种种复杂的感情一拥而上,我哽咽了。但我担心情绪会影响你,连道珍重便挂了电话。

“自此星空非昨夜”,每天我总会仰望星空,寻找那颗属于我们的星,并遥祝你们顺利圆满完成任务之时还能饱览太空美景!

远征星辰大海,唯愿归来时,你仍然翩翩年少!保有初心,逐梦前行!

(作者系汤洪波初中班主任老师,现任雨湖区姜山镇金陵学校教师)

